

挤破泡沫的中超 还好看吗？

限薪限投比赛质量稍有下降，强队弱队分化比较明显



上港阿瑙托维奇

广州队张琳芃

广州队高拉特

□半岛全媒体记者 杜金城

随着4月29日长春亚泰对阵天津津门虎的比赛终场哨响，新赛季中超前两轮全部结束。在足协实行限薪限投的政策后，“金元足球”已经彻底退潮，新赛季中超到底会呈现怎样的变化，一直为外界关注。少了胡尔克、保利尼奥、特谢拉、佩莱这样的大牌球员压阵，中超关注度明显下降，比赛质量走低似乎是难免的事。好在，足球比赛不仅有明星球员，还有技战术的对抗、土帅与洋帅之间的斗法，以及各种“德比”的精彩。期待挤掉“泡沫”的中超能够绽放光芒。

“星光暗淡”进球却不少

新赛季中超开始前，足协颁布了关于三级职业联赛限薪限投的政策。加上各地严格执行疫情防控政策，这让本赛季的中超几乎没有引进明星大牌球员，开赛之前的转会窗口成交热度达到近几个赛季最低点。外援“标王”是深圳新援金特罗，而哥伦比亚人的身价仅为590万欧元，与上港引入的最“廉价”外援洛佩斯（550万欧元）身价相似。

回看过去几个赛季中超联赛引入的大牌，特谢拉转会费5000万欧元，奥斯卡是创纪录的6000万欧元，胡尔克5500万欧元、巴坎布4000万欧元、保利尼奥4450万欧元……这些明星大腕都在中超转会史上留下了令人惊叹的数字纪录。如今特谢拉、胡尔克等人早已远走他乡，保利尼奥、塔利斯卡等巴西球星难定归期，中超尚存的超级巨星，只剩下奥斯卡、巴坎布等寥寥几人。整个中超相比于同样受疫情影响的上赛季都可谓“星光暗淡”。

在原有的明星大腕不再续约或因为疫情原因难以回归的情况下，各家俱乐部也没有了往昔的豪情。经济状况不错的深圳队算是难得能在转会市场掀起些波澜的球队，连续引入金特罗、卡尔德克和阿奇姆彭。这个进攻“三叉戟”帮助他们拿到首轮胜利，但次轮面对青岛队的严防，却并未能展现出首轮攻击力。

虽然少了大牌外援压阵，但中超前两轮进球数并不少，首轮8场较量场场都有进球，总进球数为27粒，场均进球数达到了3.37粒，这个数字着实不低。并且，中超前两轮绝大多数比赛进行得比较精彩，进球数最多的比赛是上海海港6:1大胜天津津门虎。这场比赛，上港的中场外援奥斯卡总共送出9次有威胁传球，其中4次转化为助攻，明星球员的实力还是展露无疑。

强弱分明“无聊比赛”也有

新赛季中超打了两轮，全胜的队伍有3支，分别是上港、泰山和申花。全败的队伍分别是重庆两江竞技和北京国安。从比赛的内容看，未来联赛很可能出现“强弱分明”的态势。

前两轮比赛打完，比分悬殊的比赛只有上港6:1大胜天津津门虎。分差虽然很高，但比赛内容比较无聊。虽然放走了胡尔克这样的超级外援，但上港队的基本框架仍在，奥斯卡、阿瑙托维奇等外援仍是中超顶级。在广州队休赛期“只出不进”，实力明显下滑时候，上港显然有很大机会去竞争联赛冠军。

从前两轮的表现势头看，本赛季能够与上港掰手腕的球队应该是山东泰山和上海申花。这两支球队也是休赛期人员方面比较稳定的球队，虽然没有在外援方面进行补强，但国内球员实力不俗，基本都处于当打之年，并且阵容厚度不错。两支球队前两轮分别战胜过广州队和北京国安这样的强手。

说起北京国安，这支球队在赛季前被北京球迷寄予厚望。球队实力较强，又有比利奇这样的个性主帅执教。但赛季前两轮，他们却遭遇连败，令人大跌眼镜。从比赛内容看，比利奇对于

国安的改造显然没有取得任何效果。这位已经开始被外界喊“下课”的克罗地亚教练能否坚持到赛季结束都是未知数。

天津津门虎与重庆两江竞技在开赛之后成绩稀烂应该在不少人意料之中。特别是津门虎队，几乎是联赛开始前最后一刻才从“急救室”推出，可以说完全是仓促上阵。队员没有经历任何赛季准备期，主教练于根伟更是临危受命。他们这个赛季最大的心愿也许就是寄希望于能够在升降级附加赛中击败中甲第三名以完成保级。

除了强弱分明，在过去的16场比赛中，有不少比赛打得比较“无聊”。比如第二轮沧州雄狮0:0战平河南嵩山龙门的比赛，不仅没有进球，全场比赛两队射门次数寥寥无几，射正球门的次数只有可怜的1次。这与沧州雄狮新援过多，河南打法比较保守有很大关系。

本土教练苦练内功见成效

明星外援越来越少，各队主教练将更多心思放在技战术层面上。尤其是很多“土帅”，在前两轮展现出很好的战术内容储备与临场指挥素养，山东双雄的两位主教练就是最好的代表。

青岛队首轮2:1力克沧州雄狮，次轮0:0逼平深圳队。两场比赛，吴金贵在战术安排以及临场调整方面都做出了堪称经典的指挥。尤其是现场颇具针对性的“见招拆招”式换人，让青岛球迷纷纷竖起大拇指。要知道，两场比赛的对手实力都比青岛队强，两场对阵球队的主帅都是洋帅，可以说吴金贵给“土帅”长了脸。

除了吴金贵，本赛季中超联赛还有4名“土帅”，分别是长春亚泰的陈洋、天津津门虎的于根伟、武汉队的李霄鹏和山东泰山的郝伟，这四人的表现整体来看也比较出色。陈洋带领长春亚泰首轮赢了大连人，次轮打平天津津门虎；李霄鹏和于根伟受制于球队实力层面的问题，前两轮还未尝胜绩；郝伟是5名“土帅”当中最年轻的一个，今年还不到40岁，但他带领山东泰

山新赛季前两轮连续击败了重庆两江竞技和广州队，展现出很好的执教能力。

在中超联赛中，明星外援占据各种榜单前列位置并不为奇。但说到底，本土球员和教练才是联赛或者说是中国足球的基础，挤掉“泡沫”的中超联赛与过往赛季相比也许不够美丽，但中国足球未来要发展必须要经历如今这个阶段。更何况，从揭幕战广州德比开始，现场观战的球迷已经数以万计，这也是“金元足球”退潮后最让人感动的场面。



山东泰山

山东泰山徐新

外援“标王”是深圳新援金特罗